1 AJII‘OpI/ITM EBKJII/I,ZLa. n ero CJI02KHOCTDb

Onpepesenne 1. Ob6uwum deaumenem dauces a U b HA3BIBAETCH TAKOE YUCIIO ¢, 9TO cla u c|b.

Onpenenenue 2. Haubosvwum obwum desumenem duces a U b HasbIBaeTCs TAKOW uxX oONMil JeauTesb,
KOTODBI1 j1euTest Ha JiI000i npyroit nx obmuii neauresns. O6osnadaercs HO(a,b) wmm (a, b).

Onpenesienune 3. Ob6wum KpamHvLm IUCET @ U b HA3BIBAETCS TAKOE IUCJIO ¢, UTO alc u blc.

Onpenenenue 4. Haoumervwum 06UUM KPGMHILM IUCET ¢ U b HA3BIBAETCSI TAKOE UX 00Illee KPATHOE, KOTOPBIi
Jennt oboe npyroe ux obmee kparHoe. O6osuauaercs HOK(a, b) win [a, b].

Ilycts a,b € Z — nenble HenyJieBble 4ucaa. I3BecTHO, YTO CYIIECTBYET €IMHCTBEHHBIN CIIOCOO IIPE/ICTABUTH
UX B BHUJIE IIPOU3BEJIEHUS ITPOCTHIX YUCEJI.

a=py'py? ... ppt
b= p?lpg2 .. .pf’“
Oy/IeM TpEJIIoIaraTh, YT0 HEKOTOPBIE U3 (i, §; MOTYT OBITH HyJIeBBIMU. HECI02KHO MOHATD, 9TO
HO/I(a, b) = prin(enA) | pmin(enfe)
HOK (a,b) = pi"(@nf) | pmax(ewfi)

Opnrako sToT cocob naxoxaenns HOJL odens TpymoeMKuit n3-3a HEOOXOAMMOCTH PACKIAILIBATL a U b Ha
MHO)kUTEH. PaccmorpuM pyroit criocod naxoxaenuss HOJL.

IIycts a,b € Z — mienble HEHyJIEBBIE UNCJIA, TOT/IA CYIIECTBYET €INHCTBEHHAS TIapa IEJIbIX TUCEs ¢, T TaKas,
qaro a = bq + r, npudem 0 < r < |b|. ITyers ¢ — obuuit qeaurens a u b. Torga c|r. Ha ocHOBe 3TOr0 HECJI0XKHOTO
YTBEP2XKJIEHUsT MOYKHO [TOCTPOUTH CJIeayromuil aaropurm Haxoxgennss HOJL.

Agaropurm 1 (Anropurm Eskinna). ITycmo danw a,b € Z.
1. Pasdeaum a na b ¢ ocmamxom a = bpy + q1.
2. Pasdeaum b na g1 ¢ ocmamxom b = q1ps + qo.
3. IIpodossicaem deaumsv deaumens ma 0cmamox ¢; = qi+1Pi+2 + ¢i+2-
4. Hpednocaednuti wae qi = Qr+1Pk+2 + Qr+2-
5. U na nocaednem waze pazdeausocth HAUEAO Qi+l = Gk+2Pk+3-
VYreepxkaenue 1. Anzopumm Eskxauda xoneuen u qpro = HO(a,b).

Jloxasamenvcmeo. Tlokaxkem, uro anroputMm EBkimiaa KonedeH. VI3 orpesesieHust JeJieHUsT ¢ OCTATKOM NMEeM

1] > [q1| > lg2| > -+ > |qr+2|.

T.e. Mojysb OCTaTKA MOCTOSTHHO yMenbinaercs. Ho on #He moxker 661Th MenbIie 0. CrieoBaTesibHO, HA HEKO-
TOpOM Irare oH craueT pased (. DTo u OymeT NOCaeIHUIT mar.

ITokazkem, uro gi+o = HO/(a, b). Crauasa nokazkem, 9410 910 ux obmuii nesmrens. PaccMorpum nocseauuii
AT Qf+1 = Qk+2Pk+3- VI3 HETO CJIEMIYET, YTO Qk42|qk+1. PACCMOTPUM IPEANOCTIEHUI AT Gk = k+1Pk+2 + Qk+2-
U3 uero caemyer, 94ro qxi2|qr- U Tak nasee. Tomydaem, 910 griola u qxi2|b.

Teneps nokarkeMm, 4T0 J11000# 00Nt esuTeNb @ U b AenT gi2. IlycTh ¢ 970 HEKOTOPBIH OOl JleTUTeNh
a u b. Torga u3 nepsoro mara ciexyer, 4ro c|q;. Torga uz Broporo mara ciemyer, 4ro c|ge. U tak nasee.
IMomyuaeM, 9TO c|qk42- O

ITpumep 1.1. Hatimu naubosvwut obuutd deaumenrs 144 u 80.

144 = 80-1+64
80 = 64-1+4+16
64 = 16-4

Taxum o6pazom HOJ[(144,80) = 16.



CymecrByer momudukanus aaropurma Eskimna. Ecm na KaxKa0M mare ocyniecTBISIeTCs JEIEHIE ¢ OCTAT-
KOM a = bg + 1 Tak, aro —|b|/2 < r < |b|/2, TO roBopAT, UTO HpHMeHsETCs aJrOpuTM EBKinga ¢ BEIGOpOM
HAMMEHBITIETO TI0 MOJLYJIIO OCTATKA.

IIpumep 1.2. Hatimu nauboavwut obwut deaumenn 144 u 80.

144 = 80-2-16
80 = 16-5
Taxum o6pazom HOJ[(144,80) = 16.

C momornpio agroputMma EBKnaa HanOOIbIIMi 00K e TuTe b IrcesT a U b MOYKHO TIPEICTABUTD B BUIE JIU-
HelHOI KOMOMHAIMY ITUX YHUCeJI, & UMEHHO, CYIIECTBYIOT LieJible YHCIIa Xo, Yo Takue, 9ro Toa+ yob = HO(a, b).
Takoe mpejicTaBaeHne Ha3bIBAETCS JIMHEHHBIM Pa3/IOXKEeHNEM HAUOOJIbINero obiero aeaurtens ducesna a,b. [Ipu-
BeJIEM AJINOPUTM HAXOXKJIEHUS PA3JIOXKEHUsI JIJIsl JIBYX THCEJI.

Aanropurm 2 (HaxoxeHue auHeHOro passoxenus). [Tycmo danw a,b € Z.

1. Bunuwem desenus ¢ ocmamryxom, NOAYarnUUecs u3 aA20PUMMaA FEexauda

a=bp1 +q
b=qip2 + qo
q1 = q2DP3 + q3

Qk = Qk+1Pk+2 T Qk+2-
Hycmo Ha caedyrowem waze pa3deaumes HAUeo.

2. U3 nocaednezo ypashenus 6vuLpasum
Qk+2 = Qk — Qh41Dk+2- (1)

3. U3 npednocaednezo pagencmea eupadum Qi1 = Qk—1 — QkPr+1- M nodcmasum 6 (1).
4. Iloemopsem npedvidywuti wae.

5. Ioaywaem svipasicernue suda axg + byo = qit1-

IIpumep 1.3. Hatimu aunetinoe pasrodtcenue naubosvbuLezo
obwiezo deaumens 144 u 80. Buinuwem pageHcmea, noiywaemoie
u3 asazopumma FEexauda

144 = 80-1+64

80 = 64-1+16
Hmeem

16 =80—-64-1

Buipaosicaem 64 = 144 — 80 - 1. U nodcmasasem 6 npedvidyuiee
PABEHCMBO

16=80—-64-1=80—(144—-80-1)-1=80-2— 144

Taxum 06pasom Mvl HOULAY AUHETHOE PASAOHCEHUE
16 =80-2 — 144.

3amevwarue 1. BolmensiokeHHbe pe3yIbTATH HECJOKHO [EPEHOCSTCS Ha, MPOU3BOJIHLHOE KOJUIECTBO THCE.



1.1 CuaoxuHoctb ajaropurMma EBKianmga

Jlemma 1 (JTame). Paccmompum ocmamiku, noayuaemoie 6 npoyecce deaenus 6 arzopumme Eexauda. Jas wux
BHINOANEHO Tj 1o < Tj/2.

Joxazamesvemeo. Ecmu rj11 < r;/2, T0 cpady HoiydaeM, UTO r'jio < 741 < r;/2. Ilycts Temeps 7,41 > 7;/2.
B aTom ciaygae ciegyiomee JeseHue 1aer 7 = 1 -7, + 1o U T =15 — Ty < rj/2. O

Tak Kak 3a KaxKJble JIBa Iara OCTATOK YMEHBIIAETCs, M0 KPaifHeil Mepe BIBOE U TaK KaK OCTATOK HE MOXKET
crarh MeHblle 1, To npousBoxurcs e Gosee 2[logal nenennii. VI3 gaHHOI jleMMBI BBITEKAET, YTO HAMXYJIIIHN
caydait s anropurma EBKiinia 310 aBa mociieoBaTebHbIX unciaa PuboHaudn.

Cawm-o!. Hatidume nauxydwut cayywati oas 06obuwennozo arzopumma Eexauda

2 Cpasaenus o moayJo. Teopembr @epma u Ditjiepa

Ounpenesenne 5. Ilycrs a,b € Z, m € N. ToBopar, 4ro a cpaghumo ¢ b o momyio m, eciu (a — b) nesurcs
Ha m. B sTom ciyuae 6yaem nucars a = b(mod m).

OcHOBHBIE CBOWCTBa CpABHEHUIA:

1. a = a(mod m);

2. a = b(mod m) = b = a(mod m);

3. a =b(mod m), b= c(mod m) = a = ¢(mod m);

4. a = b(mod m) = ca = cb(mod m);

5. ca =cb, (¢,m)=1= a = b(mod m);

6. a = b(mod m) = ca = cb(mod cm);

7. a = b(mod m), ¢ = d(mod m) = a+ ¢ = b=+ d(mod m);

8. a = b(mod m) = a™ = b"(mod m);

9. a = b(mod m), f(x)— muorousnen ¢ neabimu Kodpduimentamu = f(a) = f(b)(mod m)
10. @ = b(mod mq),...,a = b(mod my) = a = b(mod HOK(my,...,mg));
11. a = b(mod m), dm = a = b(mod d);

12. a* = b*(mod m), kln = a™ = b"(mod m).

Pacemorpum crenyroree aunetinoe cpasrerue ax = b(mod m). Ero moxHo nepernmcars B Buze m|(ax — b).
Wi B Buzie duoganmosozo ypasnenus ax — my = b.

Paccmorpum nuodantoBo ypasaenue Buja axr + by = m. Bbuio jokazano, 9To CyIMECTBYIOT Takue g, Yo,
uaro axg + byo = HO(a, b). Cienosaresbho ypaBaenue ax + by = m paspermmo TOrIa 1 TOJILKO TOrJa, KOrja
HO/I(a,b)|m. OuHo u3 perenuii 5T0ro ypaBHeHHsI MOXKHO HANTH CJIEILYIONIUM 00Pa30M

Tom Yom

T HOd(a,b) ' T HOM(a,b)

T
Torma MHOXKECTBO BCEX PENIeHUI MMEEeT BU]

{n* oty 1<% % o <7

ITepenurem Tenephb Oy YE€HHBINA PE3y/IbTAT B T€PMUHAX JinHeiiHOro cpaBHenus ax = b(mod m). Ilomyunm,
9TO €CJIH Xy ITO OJIHO U3 PEIleHU CPaBHEHUS, TO MHOYKECTBO BCEX DEIeHUil nMeeT BHI

tb teT . q m
{$1+H0ﬂ(a,b)' S }@x:xo (mo HO,ZL(a,m))

IIycts m — HaTypaJsibHOe uuncio, 6osbiree 1. KosmudecTBo HATYPAIBbHBIX YUCEN, MEHBIINX 11, KOTOPbIE B3a-
UMHOIIPOCTHI ¢ M, 0603HaIMM (m). OyHKIuUs ¢ Has3bIBaeTcst DYHKIMeHR Disepa.



Teopema 1. Qyuxyus IUiepa MYALMUNAUKANUCHA, M. E.
p(mn) = p(n)p(m)
0/m 63auMH0npocmua: m,n.

oxasameavcmso. Ilyctsb a mpoberaer Bce ducsia MEHBIIE M U B3AUMHOIIPOCTHIE ¢ HUM. A b ipoberaer Bce qucia
MEHBIIIE 1 ¥ B3AaUMHOIIPOCTHIE C HUM.
[TokaxkeMm, 9TO cpeay duces BUIa an + bm HeT cpaBHUMBIX 110 Mozymtio mn. I[lycts sto ne Tak. Torma

ain + bym = agn + bam(mod mn)
ITo cBoitcTBaM cpaBHEHUIT MOXKHO 3aINCATD
a1n = agn(mod m) < a1 = az(mod m)
bam = bam(mod n) < by = ba(mod m)

IMosyunnn nporuBopeyne.
IMokaxkem, uyro HO(an 4 b, mn) = 1. ITycts a10 He Tak. He Hapymias obUIHOCTH, IIPEIIOIOKHUM, ITO ¢|m
u q|(an + bm). Torgpa glan, no HOJ(m,n) = 1, crenosaresnsuo ¢la. IIporusopedne ¢ yciosuem (a, m) = 1.
Tenepb moKazkeM, 9To an + bm npoberaer Bce UUCIa MEHbIIE MN U B3aUMHOIPOCTHIE C HUM.

HOd(an + bm,nm) =1 <
HOA(an 4+ bm,m) =1, HOd(an + bm,n) =1 <
HOI(a,m) =1, HO(b,n) =1
CurestoBarebHO, CyIIecTBYeT POBHO ¢ (n)@(m) duces MEHBbIIUX Mn U B3AUMHOIPOCTHIX ¢ HUM. T.e. mosydaem
p(mn) = p(n)p(m)
O
YrBepxkaenue 2. Jaa npocmozo p u HamypasbHo2o k 6binoiHero
e(p)=p—1
o(p*) =p" —p"!
U3 BBIMIEU3/I0KEHHOTO IOy IaeM.

YTBepxaeHHe 3. ,ZZ./L.FL npou3BoAbHBIT NPOCTMBIT P;i U UEADIT HEOTMPUUATNEADHDBIL O 68DINOAHEHO

et pp) =pit ool - —) .. (1 - —)
P1 Dk

Teopema 2 (Teopema @epma). Jas ar06020 m u npocmozo p maxuz, wmo HOJ(p,m) =1 swnosneno
a?~' = 1(mod m)
Teopema 3 (Teopema Ditnepa). Jas amobwxr a,m maxux, wmo HOA(a,m) =1 ewnosneno

a?™ = 1(mod m)

3 Beaukas Kuraiickasi TeopeMa 06 octaTKkax. Pemnienne cucrem JimHeii-
HbIX CPAaBHEHUI

IIycts mq, ma, ..., mg - IONAPHO B3AMMHOIPOCTBIE HATYPAJIbHBIC YUCTA U M = M1M3 ... Mk, & C1,C2,...,Ck -

neJible 49ucJia.

Teopema 4 (Benukas xuraiickas TeopeMa 06 ocrarkax). Muoocecmeo pewenuti cucmembvt AUHETHBT CPagHE-
Hud

x = c1(mod my)
x = ca(mod mo)
x = ck(mod my)

umeem euod

_ m m
r=cr1— + -+ Cpxp—
mq my

2de x; ;- = 1(mod m;).



IIpumep 3.1. Pewume cucmemy cpagrerudi

Tz = 11(mod 18)
8r = 1(mod 27)
9z = 13(mod 28)
IIpeobpasyem ucxodnyro cucmemy. Pazobvem xasrcdoe us
CPABHERUT HA CPABHEHUA N0 NPUMAPHOM MOOYAAM. TToryvum
7z = 11(mod 2), Tz = 11(mod 3?)
92 = 13(mod 22), 9z = 13(mod 7)
8z = 1(mod 3°)

Pewaem xasrcdoe uz smux cpasnernuti. Ioaywaem

x = 3(mod 7)
x = 17(mod 3°)
x = 1(mod 2?)

Ipumenaem sesukyo Kumatickyro meopemy o6 ocmamxrar.
Heobxodumo pewumsv caedyrowyro cucmemy cpasHeHul

108z = 1(mod 7)
2815 = 1(mod 27)
189z5 = 1(mod 4)

Pewaem u noaywaem x1 =5, ro = 1, x3 = 1. Banucuwsaem
peuweHue UCTOOHOT CuUCmeMbl

x=3-5-27-4417-1-7-441-1-7-27=17(mod 756)

IIpumep 3.2. Hcnoavsys meopemy Iiaepa u 6eAUKYIO
KUmMalickyo meopemy ob ocmamxkax, Hatdume 0Cmamox npu
oneruu 8 - 5 na 96.
Myemov © = 8 - 5 (mod 2° - 3), mozda
=85 (mod 2°)
=85 (mod 3)

Hcenoavays meopemy diaepa, waxodum, 4mo

x = 8(mod 32)
x = 1(mod 3)

Henoavsya seauryro kumatickyio meopemy 06 ocmamrar,
nazodum x = 40(mod 96).



